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Musterlosung

Aufgabe 1 (13 Punkte)

Vom dreidimensionalen Bewegungszustand eines Starrkorper-Wirfels mit Kantenlange a
sei folgendes bekannt:
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i.e. keine Rotation



c) Gesucht: Dyname im Punkt o:
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e) Gesamtleistung des Systems:
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Aufgabe 2

Freischnittskizze:

Gleichgewicht:
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Wenn die Kiste hochgezogen wird, herrscht Gleitreibung: Fr= 11N
AUSZ I, und ZFW folgt:
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Die Kiste beginnt zu kippen bei e = 0. Dann folgt aus® ~ M 4.
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Mit Einsetzen von S folgt:
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Aufgabe 3

Eingezeichnete Krafte:
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b) Fallunterscheidung:

e Druck:S<0
o Zug:S>0
e Nicht belastet: S =0



Aufgabe 4

N h3b
Formel fur Flachenmoment 2. Grades: I, = -
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Da x,y Achsen -> Hauptachsen des Querschnitts (Symmetrie)

Losung auch moglich durch aufteilen der Flachen und zusammenzahlen
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Aufgabe 5
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A, +sin(a)F=0—- A, = —sin(a) - F

Ay+B, —cos(a)-F =0- A, =cos(a)'F - B,

L
_Byf + cos(a)FL =0 - B, = 2cos(a) F

Ay = cos(a) F —2cos(a) F = —cos(a) F

b)
Beanspruchung
- Teill:
Ax

- Teil2:

Mb = —Ayx —

c) siehe oben

d) Biegespannung:
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B, (x — %) = cos(a) Fx — 2cos(a) (x — é) F - max fiirx =1/2
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